

一代国门张俊秀去世

曾建议创办体育类新闻报纸

中国足坛昨天传来噩耗，国家队第一代门将，前足协副主席张俊秀在京去世，享年83岁。

张俊秀1934年出生于天津一个普通工人家庭，球员时代司职门将，是新中国第一个掌握鱼跃扑救技术的守门员。1954年随中国青年足球队赴匈牙利学习训练。1955年，在波兰华沙举行的第五届世界青年联欢节暨第二届国际青年友谊运动会足球赛上，张俊秀凭借出色的表现被评为最佳守门员，并得到“攻不破的万里长城”的美称。1957

年，张俊秀代表中国男足参加世界杯足球预选赛，那是国足首次亮相世预赛赛场。1958年，张俊秀被评为全国十佳最佳运动员之一，1965年，张俊秀因伤正式退役。

退役之后的张俊秀依然为中国足球的发展贡献着自己的力量，他先后两度辅佐年维泗执教中国国家队。1978年他升任中国国家队副领队兼教练。1988年至1996年间，张俊秀担任中国足协副主席。张俊秀还曾当选第一届至第三届全国人大代表。1956年6月，张俊秀被当时

兼任国家体委主任的贺龙同志提名，补选为全国人大代表。

据张老回忆，他在一届全国人代会期间提出过两个建议案：一个是建议创办《体育报》，因为当时中国还没有专门报道体育新闻的报纸。另一个建议是在首都建一座至少能容纳5万名观众的体育场。在他提出建议不久，《中国体育报》开始试刊，并于1959年正式出刊，那也成为新中国第一份体育类新闻报纸。

见习记者 陆玮鑫

我眼中的张俊秀

二〇一五年十一月，徐根宝搀扶张俊秀(左)走进崇明会议中心



周国强摄

作为一名80后，在见到张俊秀之前，我并不了解他。2015年11月，徐根宝“做东”，留匈足球元老等几代中国足球人与匈牙利足球代表团来到了上海崇明。幸运的是，我在现场。从未看过他们踢球的我，很想亲眼见一见那批为中国现代足球掀开新篇章的老前辈，听一听他们讲那过去的事。

在崇明会议中心，我第一个见到的老前辈，就是张俊秀。他拄着拐杖，戴着一顶帽子，大概是想遮盖住自己的白发，身着深色外套。

在交流会上，他率先发言，一字一句说道，“匈牙利足球，是中国足球的老师。”张老的普通话带着一些口音，但口齿依然清楚。他说这句话时，我能感受到这是发自肺腑的。作为曾经的国门，攻不破的万里长城，说的就是他。

这是一段镌刻在中国现代足球历史的封面故事：60年前，25名意气风发的中国青年足球队员留学匈牙利，成就了新中国足球事业的第一次飞跃。这其中，张俊秀是中国第一代守门员。

新中国成立两年后，第一届中国足球队宣告成立。按张俊秀的话来说，“当时中国队的水平是零，而匈牙利足球是珠穆朗玛峰。”

为了尽快摆脱落后面貌，中国决定派一些年轻球员去当时足球水平很高的东欧学习，这是邓小平和贺龙同志特批的。

我挺好奇的，中国历史上出过不少有名的守门员，而张老对于后来的守门员有什么启发？论坛结束后，他边给各种足球和纪念品签名，边接受我的采访，他是这么告诉我的，“当时的中国守门员，根本不知道什么叫鱼跃，扑球的时候都习惯肚子着地，比赛下来胸前全是土。可是一到匈牙利，我看到十二三岁的小孩都会鱼跃扑救。”于是，他在匈牙利刻苦训练，每天扑球落地至少150次。那时候还是煤灰地，他说膝盖都是血肉模糊的。我产生了好奇，练了多少次练会的？他突然愉快地笑了，说：“大概过了三个月，有一天我做梦，梦到了自己会腾空了。结果下午训练时，我果然成功了！”我也“扑哧”一下笑出了声。

在来崇明之前，张俊秀和其他几位老友获邀重返匈牙利，来到当时住的达达奥林匹克训练营，他的额头贴紧门柱，深深给了门柱一个吻。当时有一个摄制组拍了一则纪录片《追随时光的足迹——记中国足球元老留学匈牙利往事》。这次在交流会上播放纪录片时，我看到张老看到片中的自己时，眼里分明闪烁着泪花。但他忍住了，没让眼泪流下来。

在中国足球留洋史上，留洋匈牙利是最成功的一批。回国后，张俊秀培养了一批又一批的国门。那天他还告诉我，一直关心中国足球的现状，会看国足比赛，也看超级联赛。在根宝基地，他特别点名了上港门将颜骏凌，说非常看好他的潜力。

今天我再翻出他和年维泗、张水浩、陈成达与徐根宝的照片，我才想起来，他是当中唯一一个拄拐杖的……

张老走了，可我还记得他略带天津口音的普通话，但他为国争光的足球精神永存。

本报记者 陶邢莹



我在现场

今晚8时，中国男足将在武汉体育中心迎来世界杯预选赛12强赛倒数第二场比赛，对手是乌兹别克斯坦队，这也是国足的最后一个主场。国足的命运，牵动亿万人心，主教练里皮则在赛前表态：“我们将全力以赴，抓住最后希望。”

昨天，走进位于沌口的武汉体育中心，就能感受到一种震撼。球场的每个座位上，都摆放着一件红色助威T恤，观众席围栏下也已悬挂好各种热血标语。

里皮依然像以往一样，赛前发布会开始后，直接让媒体提问。他的身边，是发布会老搭档、队长郑智。这场比赛对国足而言，就是最后的希望，里皮很清楚这点。“我们球队相处得非常愉快，所有球员的注意力都放在训练中，充分投入到训练，他们展现出了渴望和欲望。我认为自从我执教之后，中国队实力有所提升。虽然目前积分榜形势并不乐观，但我们还是会全力以赴，争取抓住最后的希望。”

郑智也表示：“所有球员来到这里就为了备战最后的两场比赛，所有人都知道明天是最后的主场，都非常期待。因为能够为国足上场的机会非常难得，能够为国家队出战世界杯预选赛更加难得，每一个人都做好了准备。”

有记者问里皮：“在这样的时刻，你紧不紧张？”里皮回答道：

今晚十二强赛国足主场迎战乌兹别克斯坦

全力以赴争取最后希望

“谈不上紧张。作为职业教练，我对于自己目前的工作感到满意。球队的进步体现在比赛场面上，体现在积极的打法上，体现在比赛过程中表现出来的技战术，还有信心的提升上。”

里皮唯一不满意的是球队在积分榜的排名形势。“我来之前，球队是排在积分榜最后，现在依然垫底，对于球队的积分情况我感到意外。不过这些球员跟我经历了这几场比赛，所有人都意识到球队的成长，意识到自身的进步。”

对于乌兹别克斯坦，里皮分析认为：“对手目前在小组出线形势比较乐观。这支球队可以说实力非常强劲，身体素质相当出色，作风非常顽强。在过去的比赛中，乌兹别克斯坦固定的打法是稳固防守，然后再利用反击寻找机会。”他说，“我希望明天是一场开放的比赛，奉献出一场精彩对攻的比赛。”

有媒体向里皮提出，国足今天需要净胜对手3球，才保有出线的可能。对此，里皮回应

说：“这恐怕是一个误区，两支球队在相同积分的情况下，第一要素是取决于总的净胜球，而不是相互之间胜负。这个并不是我个人的猜想，是根据世界杯竞赛标准规定的。”

记者 关尹

(本报武汉今日电)

央视五套今天20时将转播世界杯亚洲区预选赛12强赛中国与乌兹别克斯坦比赛实况。



里皮带领中国队进行适应场地训练

图 新华社